



居民闫亮梅与她的钩织作品

一根钩针、一团毛线，除了织毛衣还能干嘛？在太原，有不少热爱钩织的市民，她们在十指跳动、上下翻飞，一戳一绕间，把寻常的毛线变成了“盛开”的花卉、呆萌的玩偶、逼真的动物、新颖的披肩等，令人惊叹。“织女”们，用五彩线团扮靓了美好生活，也让传统手艺演变出活力与新意。

钩出“非遗”美

尖尖的羽冠、碧蓝的脖颈、尾巴上长而密的覆羽，闪着光的金翠……来到西兴苑小区居民张凤英的家里，很难不被两只亮丽的孔雀吸引视线。走近细看，则会发现，孔雀竟是由毛线一针针钩织而成的。

61岁的张凤英，是万柏林区的社区绒线钩织非遗传承人。她从小受母亲的熏陶，喜欢上了钩织。别人抱着积木玩耍时，她更愿意织一些小玩意。长大后，她学会了传统的钩、绣、编、织技法，同时融入现代美学元素，形成了别具一格的钩织风格。

晋机西社区网格员孙晶告诉记者，老人的家里，堪比一个小型的“毛线作品展览馆”。她钩织的作品，成百上千，种类繁多。从日常的帽子、围巾，到家居装饰的桌布、窗帘，再到手工艺品。只要能想到的，她都能用毛线呈现出来。

老人最新完成的作品，是两只孔雀，花了3个月的时间。每只长约1米、高0.6米，用了10余个色号的毛线。制作过程，非常繁琐。先用铁丝折出轮廓，塞入空心棉。之后，巧妙构思，画出草图，再动手钩织。她说，最难的是钩织嘴巴、眼睛，要反复推敲，才能把孔雀活灵活现的神情展现出来。

她说：“看到亲手钩织出来的东西是自己满意的，会很开心，觉得生活更加多姿多彩。”



居民张凤英钩织的孔雀

她们因为爱织毛线活儿而“封神”

一戳一绕间 织物笑开颜

万物皆可织

冬日暖阳照射在摆放于窗台的几十个玩偶上，添了生趣。红色的毛线很鲜艳，橙色的则更加耀眼。细看，除了颜色搭配好看外，还有密实的针脚、精致的造型，独具匠心。

这些都是62岁的闫亮梅亲手钩织的。在她的手中，简单的毛线似乎有了生命，可以“千变万化”。汾河外滩小区的家里，摆放的钩织手工艺品超过了500件。客人来访，总会盯着看半天，爱不释手。

她说，这个手艺是跟母亲学的，小时候家里穷，一件毛衣穿了拆，拆了再重新织，要穿很多年。印象里，母亲总是坐在那里，织个不停。9岁起，她学着母亲的样子，拿钩针和毛线比画着，没过几年已能给自己织件毛衣。

滨体社区有一面展示墙，挂了很多闫亮梅的钩织作品，包括动物摆件、手提包、花束、卡通人物等，居民进出都能看到。网格员赵旭芳说，社区定期举办“指尖课堂”，邀请闫大娘向居民们传授钩织技艺。一根钩针，一团毛线，一双巧手，转眼间一件构图精美的钩织作品已跃然眼前。大家喜欢学，闫大娘倾囊相授。

“起针6针，加针6针……”她说，钩织有针法口诀，照着织，新手也能完成简单的作品。不过，想要织得更好，不能拘泥于此，要把自己的一些创意融入其中。

她说：“小时候，想拥有一件漂亮的毛衣是我的一个心愿。长大后，毛衣不再是毛线唯一的载体，只要能想到，万物皆可织。”



居民张凤英沉浸在钩织中

一双灵巧手

43岁的霍利燕，住在理工大学西区，擅长用毛线钩织各种花卉。而她的技艺，全凭看各种钩织书籍，反复尝试琢磨。

“书店里，常见的钩织书，我几乎都看过。”她说，也参加过相关的毛线编织、钩织培训，逐渐掌握了基础的织法，在此基础上大胆创新，有了自己的风格。如今，她被评为万柏林区的区级钩织技艺非遗传承人。

“一年四季，她家里都是‘花团锦簇’。每朵花，都是由毛线钩织而成，非常逼真。”理工大学社区网格员刘英说，摆满钩织花朵的客厅，令人眼前一亮。那是霍利燕用半年时间钩出来的

“四季花海”。刘英曾问：“为何要织这么多花？”对方笑答：“花开艳丽，却总有凋零的一天。我想用独特的方式，定格最美瞬间。”

采访中，霍利燕正在钩织一朵荷花。她说，先要用淡雅的粉色毛线来钩织花瓣，以短针起头，让花瓣根部稍显紧实。接着换长针，使花瓣慢慢变得宽大且舒展，如同真花那般轻盈飘逸。每钩完一片花瓣，她还会巧妙地将边缘捏出自然褶皱，看上去更具神韵。

“每种花都是独一无二的，织法也不同。唯有多练，才能掌握诀窍。”她说，希望用钩织花扮靓生活，让更多人感受非遗文化的魅力。

织出生活美

年轻人爱钩织，并不多见，34岁的苏芯便是其中之一。

她从湖北嫁到太原，已有12年。照顾孩子之余，最大的乐趣是用毛线钩织各种日用品。小到杯垫、挎包，大到披肩、外褂，都能织出来。

“小姑娘，这个披肩真漂亮，在哪里买的？”沙沟社区网格员张桂娜在小区巡查时，见到苏芯的女儿，瞬间被其身上五彩斑斓的三角披肩所吸引。女孩说，是妈妈编织的。她这才知道，小区搬来了能人。

女儿上小学五年级，冬天的围巾、手套、帽子

都是苏芯一针一线亲手织出来的。女儿说：“我很喜欢，藏着妈妈的爱。同学见了，都很羡慕。”

指尖舞动，毛线翻转，苏芯手里钩织的，是一款厚围巾。她选择了柔软的毛线，一针一线中加入不同的颜色，形成五彩花色；或采用不同的针法，穿插花瓣的造型。她说，想为女儿在冬季钩织一个五彩的童年梦。

一群心灵手巧的市民，尽情享受着毛线钩织的乐趣。在她们手里，一团毛线呈现出的不仅是人间烟火，更是对生活的热爱与幸福。

记者 李涛 文/摄